

# LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO V

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 41.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Jueves 6 de Diciembre de 1894

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 1059

Se publica todos los días laborables.

## CONQUISTAS FACILES

Aplauden los canovistas á su amo porque logró, según ellos afirman, conquistar, para las actuales instituciones monárquicas, el apoyo «de las honradas masas carlistas»; elogian los sagastinos á su pontífice porque ha conseguido rodear el trono por elementos democráticos y hasta republicanos.

Verdaderamente, las conquistas realizadas por los jefes, muy discutidos ya y muy averiados, de los partidos monárquicos españoles que turnan (pacíficamente hasta ahora) en el poder, no merecen ni esos elogios, ni aquellos aplausos, porque sobre ser de muy poca importancia positiva y sobre haber proporcionado ventajas muy problemáticas á la Monarquía constitucional, son de esas que cualquiera otro político habría llevado á cabo tan fácilmente como Sagasta y Cánovas, ó acaso más fácilmente que ellos.

Atraer, no masas, no colectividades, no muchedumbres, ni partidos enteros, sino individualidades desprendidas de esos partidos, y atraerlas dándoles actas de Diputados, carteras, subsecretarías, direcciones generales, influencias decisivas en la política general y autoridad decisiva también en los distritos, cosa muy fácil es, y que está al alcance de cualquier estadista mediano y hasta de cualquier polícastro rural; y á esto se han reducido justamente esas tan decantadas conquistas de honradas masas y de demócratas y de republicanos.

Cánovas, disgustando á los suyos, poniendo en olvido servicios prestados á la restauración por antiguos y leales defensores de la dinastía, dió una cartera á Pidal, y Pidal, es claro, la aceptó. Con Pidal ingresaron en el campo canovista, no las masas, sino algunas docenas de allegados al nuevo Ministro, que veían en perspectiva medros posibles y fáciles lucros y pingües sueldos.

El clero se mantuvo á honesta distancia de la Monarquía (como decía Martos), y han sido necesarias las repetidas y continuadas declaraciones del Papa León XIII, para que nuestros Prelados, acatando esas opiniones de la Santa Sede, se presten á sostener el trono; pero indicando de un modo muy trasparente las condiciones que para sostenerlo imponían.

Vivas están y recientes las discusiones de estos últimos días en el Senado, y bien se siente palpitar en los discursos de los señores arzobispos y obispos el empeño de modificar la Constitución del Estado, estableciendo de hecho y de derecho la intolerancia religiosa.

Tampoco ha conquistado masas el Sr. Sagasta; ha conquistado personas, y los ha conquistado siguiendo el mismo procedimiento que Cánovas. Y aun así, no ha logrado llevar al Ministerio al jefe de ese grupo, sino á un representante del jefe, el cual jefe, cuando habla del Ministerio de Ultramar, suele llamarle «mi ministro».

Declaro ingenuamente que yo no he oído eso de labios del Sr. Castelar, á quien «hace ya muchos años» no he hablado, sino de boca de amigos suyos; pero dadas las circunstancias y las condiciones del orador, me parece la cosa verosímil y hasta probable.

A. SÁNCHEZ PÉREZ.

## OTRA CARTA DEL SR. PÍ Y MARGALL

Sr. Director de *La Voz Federal*.

Querido correligionario: gran servicio prestará usted si con su semanario logra la unión de todos los federales de su provincia. No se haga usted nunca eco de fracciones, sea usted siempre la voz del partido, y será fácil que lo alcance.

¿No tenemos los federales todos un mismo programa? ¿No estamos todos por los mismos procedimientos? No pueden dividirnos sino cuestiones personales; y éstas, bueno será que encarezca usted uno y otro día cuán impropias son de hombres que amen verdaderamente la República. Necesitamos de las luces y los esfuerzos de todos los correligionarios para la realización de nuestras atrevidas reformas: á todos los debemos mirar y buscar con igual cariño, y entre todos escoger sin pasión á los que hayan de dirigirnos y llevarnos al logro de nuestras esperanzas.

Triste, muy triste es ver aún á muchos federales pidiendo afanosos que nos unamos con los demás partidos, y mirando con indiferencia, ya que no agravando, la desunión del nuestro. Si esos hombres hablan y obran de buena fe, dignos son de lástima; si de mala, dignos de reprobación y oprobio. Unámonos nosotros en apretado haz, y seremos árbitros de la suerte de la República.

Con los demás partidos sólo dos clases de unión podemos aceptar sin menoscabo de nuestros principios ni mengua de nuestro decoro: ó la unión bajo un sólo programa ó la unión sin condiciones. Aquélla la propusimos ya, y no la aceptaron; ésta, ¿la querrán tampoco? Es, sin embargo, racional y democrática. ¿Qué razón puede existir para que no vayamos al combate, cada cual, á la sombra de su bandera, dejemos después del triunfo que la Nación nos diga por boca de las Juntas revolucionarias su pensamiento, á él sometamos nuestra voluntad y por él determinemos la marcha de la revolución, mientras no se reúnan las Cortes? Haya habido ó no pactos anteriores, esto es lo que sucede en todos los movimientos. El pensamiento de la Nación se impone siempre á los que los provocaron é hicieron.

Deje usted, cuando menos por ahora, toda idea de unión con los demás partidos. A fortalecer el nuestro y difundir y esclarecer nuestro programa debe usted dirigir principalmente sus esfuerzos. Mucho agradecerá que usted lo haga su afectísimo S. S. Q. S. M. B.

F. PÍ Y MARGALL.

## Noticias políticas

Cánovas, con su histórico carácter de Satán, no ha querido «conservar» al conde de Cheste en la Academia, y como Júpiter con Saturno, ha castrado el dios grande de nuestra monarquía la autoridad del pobre anciano.

«Pensaba—dice el conde—abandonar mi cargo al terminar el curso actual por los achaques de la edad; pero al ver en los periódicos sueltos y noticias en que «se me señala ya sucesor de tantos méritos y tanta autoridad», no quiero retardar un momento mi renuncia, «ni privar á la Academia de tan valioso concurso».

«Presento, pues, mi dimisión con el carácter de irrevocable.—«El conde de Cheste.»

Son de compadecer nuestros inmortales.

Tenían una «Academia de hipnotismo».

Pero el sueño que les proporcionaba el conde de Cheste era dulce y tranquilo como el sueño purísimo del limbo, mientras que el de Cánovas va á ser una pesadilla (dígalos Silvela).

El conde de Cheste dió en Cuba un decreto, según el cual no se podía ser autor de un soneto sin poseer el título de bachiller, ni de una oda sin estar graduado en una Facultad.

—Pues siguiendo la gradación, dirá el monstruo, ¿qué menos se ha de requerir para ser presidente de la Academia que el haber sido presidente del Consejo de ministros?

«El Siglo» se ha quedado, con la muerte de Rubinstein, como si se hubiera caído de un nido.

«El célebre pianista y compositor de universal renombre, Rubinstein, cuya personalidad no era en Madrid desconocida, murió en Peterhoff, sin previo aviso.»

Hay gentes que ni para morir se tienen consecuencia con los amigos.

## EXTRANJERO

PARIS 2 de Diciembre de 1894.

### El aniversario del golpe de Estado.

Hoy hace cuarenta y tres años que *el vil desecho de las prostitutas de Londres*, como le llamaban los socialistas, dió el golpe de gracia á la segunda República francesa, haciendo correr arroyos de sangre por las calles de París y cimentando su trono imperial encima de millares de cadáveres de valientes y honrados trabajadores.

Los que le ayudaron en tal vil tarea fueron cubiertos de honores y elevados á los primeros puestos. Luis Felipe había entronizado la burguesía; Luis Napoleón entronizó á la desvergüenza. Durante el segundo imperio París no fué más que un inmenso burdel. A fin de que la juventud no se ocupara de política, la encenegó en el vicio.

Debilitado por fáciles placeres, el pueblo ni fuerzas tenía para protestar contra el hombre que lanzaba contra él aquella horda de «blusas blancas» armada de rompe-cabezas.

Si Luis Napoleón encontró en Sedan el castigo de su golpe de Estado, los franceses pagaron con el tratado de París la enorme falta de haberlo tolerado en el trono.

Todavía hay quien echa de menos aquel tiempo en que el más cínico de los hombres imperaba sobre la más corrompida de las naciones; todavía cuenta el imperio con defensores en la prensa francesa.

Para esos tales, de nada sirven las lecciones de la Historia. No ven que las páginas que ésta consagra á reseñar el reinado de Luis Napoleón Bonaparte solo podrán escribirse con cieno mezclado con sangre.

El imperio, que empezó con el golpe de Estado del 2 de Diciembre y terminó con la desmembración del país, será siempre un baldón para Francia, que tuvo la debilidad de soportarlo y el cinismo de aplaudirlo.

### Fraudes electorales de Tolosa

La prensa conservadora lanza toda suerte de exclamaciones hipócritas contra los fraudes electorales de Tolosa.

Es verdad que por esta vez el sufragio universal se ha falseado en favor de un candidato radical socialista. Pero no lo es menos que los grandes maestros de quienes los socialistas tolosanos han aprendido á falsear elecciones son los conservadores.

Estos han cometido siempre toda clase de fraudes electorales para hacer ver que el país estaba con ellos, y por una vez que los socialistas han empleado el procedimiento que de ellos han aprendido, ponen el grito en el cielo y piden nada menos que la abolición del sufragio universal.

Que éste es una comedia, no necesitábamos que los conservadores nos lo dijeran para saberlo. Pero no era menos comedia el sufragio restringido al que ellos querían volver. Y comedia por comedia, no sabemos ¡á fé nuestra! cuál de las dos es más divertida.

A nosotros, por de pronto, nos gusta más la de ahora, porque nos parece muy gracioso eso de ver cogidos á los conservadores en sus propias redes.

### Un teniente coronel enamorado

Un teniente coronel se enamoró, hace ya algun tiempo, de una criada que servía en Auteil.

La muchacha huía de él como del demonio; pero el militar, á fuer de buen discípulo de Marte, juró que, costase lo que costase, había de rendir la plaza.

Ayer noche rompió un vidrio de una ventana, abrió ésta y entró por asalto en la casa de los amos de la chica.

Esta acudió al oír el ruido, y el teniente coronel la sujetó por el cuello para que no gritase.

La muchacha no pudo gritar; pero en cambio la emprendió á mordiscos y á patadas con el enamorado, armando tal ruido, que acudieron los vecinos y los agentes de policía.

Estos llevaron al teniente coronel al cuartelillo; fueron llamados la criada y sus amos, y, después de muchas razones, pudo el comisario lograr que aquellos no dieran parte de lo sucedido en su casa.

Pero el hecho ha caído ya en el dominio público, y el escándalo que se quería evitar está ya dado.

Veremos si ese delito de escalamiento y fractura y tentativa de violación de una menor de edad quedará impune solo porque su autor ocupa una elevada posición en el ejército.

### Zola y el rey Humberto

Zola ha ido á Roma y no ha podido ver al Papa.

Pero ha visto al rey Humberto.

Y por cierto que en dicha entrevista, que duró media hora, el rey solo habló de literatura y Zola de política.

Fué un trueque de papeles.

El novelista francés dijo que él era muy amigo de la paz y que se alegraba de ver al frente de la República francesa á un hombre tan pacífico como M. Casimir-Perier.

En cambio, el rey de Italia le preguntó qué le había parecido Roma y si había tomado muchas notas para la nueva obra que piensa escribir respecto á la ciudad eterna.

De modo que cada uno se despachó á su gusto y ambos quedarían contentos.

### El socialismo en el ejército

El «Goulois» se queja de la influencia de los folletos socialistas en el ejército, y dice que nunca como en el año actual habían sido tan numerosas las deserciones entre los reclutas llamados al servicio de las armas.

El periódico imperialista no tiene en cuenta que, á medida que aumenta la instrucción en los jóvenes, mayor repugnancia han de sentir éstos en cambiar la libertad del hogar por la esclavitud del cuartel y su naturaleza de hombres por la pasividad de autómatas.

Hoy entran en el ejército francés jóvenes muy instruidos, y la vida de soldado solo puede convenir á las inteligencias embotadas.

### ¡Vaya un modo de anunciar!

Antes de ayer se recibieron en los diferentes ministerios de Lóndres nada menos que 24 bombas.

Parece que éstas, en vez de estar cargadas de dinamita, estaban llenas de anuncios.

La policía ha prendido á un maestro vidriero y á un oficial cerrajero de Liverpool, que son los que tuvieron la ocurrencia de anunciarse de un modo tan original.

S. Roc.

### COREA

Todas las noticias referentes á la guerra entre chinos y japoneses sufren mil modificaciones antes de ser confirmadas. Con frecuencia se las desmiente. Ahora anuncia el telégrafo por tercera vez la toma de Port Arthur por los japoneses. Fuerza es ya creerlo, en vista de que posteriores despachos la confirman. Se había dicho que Port Arthur, defendido como estaba por 20.000 hombres, era una plaza verdaderamente inexpugnable. O las noticias eran exageradas, ó hay motivo para dudar de la heroica —según los telegramas— defensa de los chinos. En diez y ocho horas de combate han conseguido penetrar en el inexpugnable recinto los japoneses, y, según dicen, sólo han perdido 500 hombres. Las bajas del ejército defensor pasan de 2.000.

Es, sin duda, la toma de Port Arthur el más brillante hecho de armas de la guerra. No es de extrañar que en el Japón haya producido verdadero júbilo.

Esta victoria ha colocado á los japoneses en ventajosas condiciones para aceptar ó rechazar la paz ofrecida por los vencidos. Según se dice, el Mikado se niega á aceptar la indemnización de 40 millones de libras esterlinas que el Gobierno de Pekin le ofrece. Exige 50 millones, además del pago de los gastos de la guerra.

El Gobierno norte-americano insiste en arreglar la paz, y todo hace creer, á pesar de las amenazas del Japón, que se la firme este mismo invierno.

### Noticias varias

La «Gaceta» de anteayer publica una Real orden de Fomento, dirigida al Ministro de la Gobernación, que dice así:

«Habiendo prescrito el art. 3.º del Real decreto de 27 de Agosto último, relativo á la provisión de escuelas públicas, en cumplimiento del art. 193 de la ley de Instrucción pública, los gobernadores, oyendo á los respectivos Ayuntamientos, deberán fijar los sueldos de los maestros, ajustándolos á la siguiente escala gradual: de 250, 350, 450, 550 pesetas para los pueblos cuyo vecindario no alcance respectivamente las cifras de 200, 300, 400 y 500 almas; y de conformidad con lo acordado por la instrucción de 24 de Octubre del año actual, se ha resuelto que se llame especialmente la atención de V. E. sobre dicha alteración de sueldos, á fin de que se ordene y estimule, por quien corresponda, á los Municipios el cumplimiento de dicha Real disposición dictada en beneficio de la primera enseñanza.»

En Zaragoza en la puerta de la posada de Cárdena sonaron noches pasadas fuertes golpes.

Cuando los dueños fueron á abrir la puerta se encontraron con que no había nadie.

Momentos después volvió á sonar la campana, y como tampoco vieran á persona ninguna, los huéspedes de la posada creyeron que se trataba de aparecidos.

Volvieron á repetirse los golpes, y, con el miedo consiguiente, entraron las autoridades en el zaguan, avisados por las personas que había en la posada.

Y allí fué ella.

Una lluvia de piedras y pucheros cayó sobre las autoridades nocturnas, que tomaron las de Villadiego.

Como alguien tenía que ser el autor de la fiesta, se trató de averiguar quiénes se distraían á costa de los demás, y han sido detenidas dos criadas de la posada, que han confesado que, con la mejor fe gastaron aquella broma inocente, llevando el terror al ánimo de los huéspedes, y varios golpes y chichones á la cabeza de las autoridades.

En Balisa, pequeño pueblo del distrito de Santa María de Nieva, acaba de desarrollarse un suceso horrible, que ha impresionado hondamente los ánimos de aquellos pacíficos vecinos. Por las circunstancias que rodean el crimen, forzoso es buscar los móviles de éste en una honda perturbación mental.

Mónica Villaverde, casada de treinta y siete años, aprovechó la ausencia de su marido para atraer con engaños á sus dos hijos, Modesto y Félix, de nueve y cinco años respectivamente, á una de las habitaciones interiores de la casa, y una vez logrado su propósito intentó asesinarlos, valiéndose para ello de una azuela. El niño mayor logró escapar de entre las garras de su madre con ligeras heridas en el cuello, pero el pequeño Félix resultó muerto en breves momentos, herido por su despiadada madre.

En Balisa, como en Santa María de Nieva, cuyo juzgado de instrucción se trasladó al lugar del suceso, se supone que la Mónica ha debido obrar bajo la influencia de un acceso de locura.

Han comenzado á llegar á la Cámara agrícola matritense los informes de las de provincias respecto al cultivo del tabaco.

Han contestado hasta ahora la Cámara agrícola riojana, la de Albacete, Tarragona, y el sindicato agrícola de la Huerta de Gandía.

## CRONICA LOCAL

### EN EL AYUNTAMIENTO

Algo tarde dió comienzo la sesión de ayer por estar el Alcalde y algunos concejales de la mayoría ocupados en devolver la visita que al Ayuntamiento hizo anteayer el Almirante de la escuadra francesa.

Leyó el Secretario el acta de la sesión anterior: es un documento verdaderamente largo, en el que se consignan las apreciaciones y los discursos de los concejales que intervinieron en la discusión de como debe hacer un arquitecto la reparación de una fachada. ¿Habremos llegado á imbuirnos todos en el caletre que estas desquisiones del arte de restaurar son un conflicto grave, de los que revisten inusitada trascendencia? Debe de andar sobre ruedas todas las otras cuestiones cuando ésta nos ocupa tanto: las aguas potables, el bosque de Bellver, la edificación de las oficinas municipales, el adoquinado de las calles, el alcantarillado y saneamiento del subsuelo, el alumbrado público, los paseos y arbolados, la desaparición del tranvía de mercancías, las mil y una mejoras en que se ha ocupado la prensa ¿no deberían absorber tanto tiempo y llamar siquiera tanto la atención de los concejales como el averiguar si es mejor corroer las piedras de las Casas Consistoriales con ácidos, ó rascarlas con herramientas?

Fíjense los ediles discutidores en cuan distinta es la actitud de la Diputación Provincial; y noten cuanto bien puede redundar al país, y cuantas me-

jas pueden implantarse sin gravar el presupuesto de una manera desproporcionada al bien realizado.

Entre la multitud de propuestas presentadas, discutidas y aprobadas desde la constitución de este organismo provincial, todas plausibles, sólo queremos fijarnos en dos: una esencialmente artística, y otra de aplicación de adelantos de la moderna ciencia. Ambas han sido indicadas en las modestas columnas de LAS BALEARES, y ambas han sido inmediatamente acogidas, ampliadas, mejoradas, y transformadas de modo que sin dejar de realizarse, se amoldaran al modo de ser, y á la marcha regular, y al presupuesto corriente de la Diputación: No ha mediado un mes desde el día en que propusimos la restauración de la fachada del Teatro Principal, y el día en que se ha cubierto la suscripción ideada por nuestro distinguido amigo D. Pedro Martínez, que así hizo viable nuestro deseo: No han pasado cinco días desde que, con motivo de la explosión de gas ocurrida el día de la inauguración de la temporada, propusimos la instalación de la luz eléctrica que salve de futuras contingencias al coliseo, y sirva de saneamiento para el aire que respiran los enfermos del Hospital y los asilados de la Misericordia, y ya la Comisión permanente ha tomado una resolución que todos los amantes del verdadero progreso han de aplaudir.

Y estas resoluciones se toman sin miedo, sin zaragatas, sin algaradas, sin hacer sudar las prensas, ni gemir las máquinas tipográficas: estas resoluciones se toman por unanimidad, porque las pasiones no han ofuscado todavía ni á minorías ni mayorías; porque todos, fusionistas, conservadores y republicanos toman por norma el bien general, y hacen abstracción y sacrificio del espíritu de partido, y de la exhibición personal.

Pero vamos viendo que en vez de ocuparnos del Ayuntamiento en cuyo seno acaso existan concejales que (usando el símil del Sr. García) estén instruyendo las diligencias sumariales contra un reo ya enterrado, disputando si se le había de fusilar con fusil ó con carabina; estamos elogiando el acierto de las mejoras con que la Diputación dota á esta ciudad, y no es éste hoy nuestro objeto, aunque no merezca mucho más la Corporación Provincial.

Volvamos, pues, á nuestro asunto.

Leyó el Secretario una acta kilométrica, y aun no bastó, sino que los Sres. García, Binimelis, Losada, Guasp, Sureda y Aguiló hubieron de hacer manifestaciones sobre los asuntos tratados en la sesión en el acta tan detenidamente reseñada, si bien en verdad debe hacerse constar que estas manifestaciones fueron todas glosa ó paráfrasis de lo escrito, puesto que por unanimidad reconocieron todos los presentes la exactitud escrupulosa de la redacción de este documento.

Pero entráronle escrúpulos al Sr. García de si se abriría ó no la extribuna, é invocó el dicho del Sr. Losada; y hubo de explicar este concejal sus palabras, y ya que estaba con las manos en la masa aclaró el concepto, mal interpretado por algunos, que le merece la Prensa, y distinguió entre la libre expresión del pensamiento, y la tentativa de coartar la libertad de las Corporaciones deliberantes, imponiendo un criterio determinado, é injuriando á los que no se amolden á complacer á los que á sí mismos se erigen en maestros de toda ciencia. Y repitió lo que en la sesión pasada había dicho: que á esa prensa, á la que así se ofusca y apasiona, y de tal modo desconoce la respetabilidad de la opinión ajena, y así holla el prestigio de las corporaciones populares, él nunca ha hecho ni nunca hará el menor caso.

(Se Continuará).

Del 12 al 17 de este mes es esperado de Marsella el vapor «Bellver».

A causa de las obras que se efectúan en la Casa Consistorial y no estar por este motivo habilitable la

tribuna del Ayuntamiento, la cual servía para el sorteo de quintas, se ha resuelto tenga éste efecto en el palco escénico del Teatro-Circo el domingo 9 de los corrientes.

A las once de la mañana de ayer el Sr. Alcalde, acompañado de una comisión del Ayuntamiento, de sus correspondientes maceros y de la guardia municipal montada devolvieron la visita al Contralmirante que manda la pequeña sección de la escuadra francesa del Mediterráneo.

Esta madrugada han fondeado en nuestro puerto procedente del de Mahón los vapores «Ciudad de Mahón» y «Puerto Mahón», contándose entre los pasajeros de este último nuestro estimado amigo el notario de aquella ciudad D. Miguel Aleñar y su distinguida señora.

Nuestro colega *La Última Hora* dice en su Suplemento de hoy que el domingo por la mañana ocurrió una triste desgracia en La Puebla.

Una mujer, madre de dos niñas de tres y cuatro años respectivamente, fué á misa dejándolas encerradas en su casa. Al regresar halló á la más pequeña tendida en el suelo, con el traje incendiado, y media carbonizada. La mayor se había refugiado en el corral.

He aquí lo sucedido:

Al abandonar la madre la casa, la menor de las hijas quejóse de que sentía frío; entonces su hermanita intentó encender fuego; acercóse la pequeña y tuvo la desgracia de que una chispa le cayera sobre el vestido haciéndole presa de las llamas.

Todos los esfuerzos para salvar á la pobre criatura, fueron inútiles. A las once de la mañana del mismo día, falleció después de haber padecido horriblemente.

En las oficinas del «Montepío Nacional», instaladas en la Fonda del Sr. Barnils, calle del Conquistador, se admitirán inscripciones para la redención de mozos del actual reemplazo hasta el sábado 8 del actual, estando dichas oficinas abiertas durante todo el día.

El número de mozos inscritos este año al Montepío es tan numeroso que dá una patente prueba de la confianza que inspira la benéfica Asociación.

Se halla depositado en el cuartelillo de la Casa Consistorial á disposición del que acredite ser su dueño, un bolsillo de señora, el cual contiene unas llaves, un rosario y un pañuelo.

Por la Guardia civil del puesto de San Juan fué detenido un sujeto vecino de la misma villa, como presunto autor de haber inferido varias heridas á un convecino.

La del puesto de San Antonio (Ibiza) da noticia de haberse herido casualmente un prógimo mientras estaba arreglando un cachorrillo.

El sábado 8 en la Real Capilla de Palacio se celebrará á las 10 y media rosario y otras preces para los militares difuntos, misa, *Tota Pulchra* y salve por el alma de los finados del Dr. D. Antonio Pou Ordinas.

El domingo á las 10 y media rosario y otras preces por sufragio de los cofrades de Sta. Cecilia, misa, devoto triduo á la Virgen del Carmen, salve y responso por los difuntos de D. Telésforo Sansaloni, credo y De profundis por los pobres de solemnidad de Palma y Arrabal.

## Variedades

Se ha observado que en la estatuaria griega los ojos de los hombres son más convexos que los de las mujeres. Hew Greel ha estudiado recientemente es-

ta desigualdad visual en el hombre y en la mujer, y ha encontrado que, mientras que la córnea de los ojos del primero mide 7.83 milímetros, la de los ojos de la mujer no tiene más que 7.82 idem.

Los hombres son tan cobardes y tan serviles, que si sus tiranos les mandasen que amaran, se adorarían.

## MOVIMIENTO DEL PUERTO

### Buques fondeados

Día 5.

De Barcelona vapor «Isleño» de 314 ton., 22 trip., cap. D. Guillermo Pujol.

De Argel laud «San Antonio» de 50 ton., 6 trip., pat. Pablo Roca.

### Despachados

Para Andraitx laud «San José» de 12 ton., 4 trip., pat. Pedro Cañellas.

Para Denia laud «Dolores» de 37 ton., 5 trip., pat. Miguel Flexas.

Para Tarragona laud «Miguelito» de 25 ton., 3 trip., pat. Juan Llodrá.

Para Burriana pailebot «2.ª Dolores» de 89 ton., 6 trip., pat. Matías Pieras.

Para Las Palmas balandra «Joaquina» de 58 ton., 4 trip., pat. Casto Sendra.

Para Termini berg. gta. «San José» de 229 ton., 10 trip., cap. D. Rafael Bennazar.

Para la mar Escuadra inglesa 2.ª división V. A. Mr. Dale.

## TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPAÑÍA DE OPERA ITALIANA

Bajo la dirección del maestro

**DON VICENTE PETRI**

Función para hoy 6 de Diciembre de 1894

La grandiosa ópera en 4 actos:

**LA FAVORITA**

Precios:—Entrada general 1.25 ptas.—Id. al Paraíso 1 pta.—Medias entradas á id. 0.75.—Medias al id. 0.50.

A las 7 y media.

## Telegramas

(Servicio particular de LAS BALEARES)

Madrid 5, 6.45 n.

Los autonomistas han acordado activar la propaganda de sus ideales en conferencias que darán en el Ateneo los Sres. Labra, Giberga y Montoro, á fin de esponer su programa y sus fines.

Madrid 5, 8.20 n.

Congreso: El Sr. Azcárate niega que la Constitución sea democrática.

En las cuestiones de Cuba dijo: Aceptamos el programa autonomista, y lee un párrafo del Sr. Becerra en que dijo que las colonias serán independientes.

Madrid 5, 8.30 n.

Congreso: El Sr. Cosgayón ha pedido que se impriman las tarifas anexas.

El Sr. Mella recuerda que el Sr. Sagasta dijo que el sufragio universal era la brutalidad del número y que los derechos individuales eran inaguantables y que luego los llevó á las leyes.

Madrid 5, 8.30 n.

El Sr. Sagasta protesta contra la independencia de las Antillas (aplausos, confusión de parte de los republicanos); defiende á los demócratas de la mayoría y aconseja á los carlistas que hagan penitencia por las guerras que han promovido.

Madrid 5, 8.30 n.

La Reina ha firmado la dimisión del vicealmirante Pezuela de la vicepresidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, á quien reemplaza don Ramón Topete.

Ha sido nombrado el Sr. Montojo capitán general del departamento marítimo de Cádiz en reemplazo del Sr. Maimó.

# SECCION DE ANUNCIOS

## ITINERARIO DE CORREOS

### SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (vía Sóller).  
 Martes 5 tarde para Barcelona (directo).  
 Miércoles 9 mañana para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (vía Alcudia).  
 Jueves ninguna.  
 Viernes 5 tarde para Barcelona (directo).  
 Sábados 9 mañana para Ibiza y Alicante.  
 Domingos 2 tarde para Barcelona (vía Alcudia).

### ENTRADAS

Lunes 10 mañana de Barcelona (vía Sóller); y de Mahón (vía Alcudia).  
 Martes 9 mañana de Ibiza y Alicante.  
 Miércoles 9 mañana de Barcelona (directo).  
 Jueves 10 mañana de Barcelona (vía Alcudia).  
 Viernes 2 tarde de Ibiza y Valencia.  
 Sábados 9 mañana de Barcelona (directo).  
 Domingos ninguna.

*Servicio directo entre Mallorca y Menorca*  
 (provisional durante 45 días)

De Palma para Mahón los domingos 5 tarde.  
 De Mahón para Palma los miércoles 5 tarde.

## FERRO-CARRILES DE MALLORCA

*Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril de 1893*

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7: mañana y 5:30 tarde.  
 De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:40 tarde.  
 De Manacor á La Puebla: á las 7: mañana y 5:30 tarde.  
 De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.  
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

## COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS

## LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

## MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20  
 Palma de Mallorca  
 y en el Banco de Felanitx.  
 FELANITX.

## Balneario Balear

San Francisco número 19 y Plaza del mismo nombre número 1

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 8 de la mañana hasta el oscurecer.

	Pesetas.	Con agua de mar	Pesetas.
Baño limpieza	1		1:50
Abono de 10 baños	9		13:50
Medio abono de 5 baños	4:50		6:75

Los abonos son valederos todo el año, y sus papeletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

## Compañía de Navegación «La Menorquina»

El acreditado vapor-correo

## CIUDAD DE MAHON

saldrá todos los domingos para Mahón á las cinco de la tarde, admitiendo carga y pasajeros á precios económicos.

Lo despacha D. Bernardo Estela—Marina 62—frente al cuartel de Caballería. 219

EN TODAS LAS LIBRERIAS

**DIETARIO**  
**AGENDA DE BUFETE**  
 para el año 1895

Contiene numerosas noticias interesantes para las familias, el santoral, asientos para la ropa á la lavandera, reducciones de multas, itinerarios de correos y ferrocarriles, tarifas de unos y otros, faros de las Baleares, nomenclatura de las calles, colegios de aborregados, notarios y procuradores, cónsules, médicos, veterinarios, farmacias, sociedades y establecimientos, corporaciones, oficinas, etc., etc. — Aumentado con un plano de Palma á tres colores y un registro de vencimientos de letras.

**PRECIOS**

Una página por día, con elegante encuadernación en pergamino. 3:00 Ptas.  
 Media página por día, encuadernado como el anterior. 2:50  
 Media página por día, encuadernación económica. 2:00

Se halla de venta en la librería de los editores,  
 Amengual y Muntaner.—Cadena 2-PALMA.

EN TODAS LAS LIBRERIAS

## MONTEPIO NACIONAL

Imposiciones, Ahorros y Préstamos

# Para las QUINTAS

DELEGADO GENERAL EN LAS BALEARES

Don José Barnils, Conquistador 18, Palma

Comisarias.	Miguel Lanuza, Srio. del Ayuntamiento . . . . .	Sóller
	Antonio Moger . . . . .	Lluchmayor
	Bartolomé Reus . . . . .	Felanitx
	Miguel Galmés, procurador . . . . .	Manacor
	Juan Cardona y Tur . . . . .	Ibiza

Esta benéfica sociedad, aprobada por el Gobierno de S. M. por R. O. de 30 de Junio de 1889, admite suscripciones en toda España, ofreciendo todas las garantías á sus asociados suscribiéndose éstos por 150 duros, los cuales se ingresan en el Banco de España, para luego de verificada entregárselos á su domicilio la carta de pago que libra la Tesorería evitándoles á la par del beneficio que reporta el asociarse, toda clase de molestias, pues el Montepío vela por ellos con la asiduidad que su institución requiere.

La cantidad para Ultramar es la misma, siendo de advertir que no los sustituye sino que los legaliza con la misma carta de pago que los de la Península, pues sentiríamos mucho se nos confundiera con una Agencia de quintas de las muchas que se exhiben en esta época.

El año 1892 ha sido la sociedad que mejores rendimientos ha dado á sus asociados pues ha devuelto 117 pesetas como sobrante á todos los individuos á ella suscritos.

El año 1893 ha sido la asociación que más individuos ha tenido asociados y lo mismo que el año pasado la que mejores rendimientos ha dado pues ha devuelto á sus 67 asociados 125 pesetas á cada uno.

Queda abierta ya la suscripción para la quinta del corriente año bajo las mismas condiciones de los años anteriores.

Para más informes y suscripciones dirigirse á los señores representantes arriba indicados.

O al delegado, JOSE BARNILS, Fonda de Mallorca.

## A LOS QUINTOS

## CENTRO DE REDENCIONES

NADA DE SUSTITUCION

Los seguros para librarse del servicio activo de la PENINSULA y ULTRAMAR, se efectuarán en este Centro ó en cualquiera de sus Delegaciones en la forma siguiente:

Por ptas. 700	Redención á metálico de la Península y Ultramar, ó . . . . .	1,500 ptas.
Por ptas. 125	Redención á metálico solo de Ultramar, ó . . . . .	1,500 ptas.

DELEGACION 23

Representante en Palma de Mallorca: Sres. Martínez y Planas—San Juan, 20

Perfumería  
 DE  
**CASASNOVAS**  
 CADENA 6

Inmenso surtido



**GUANTES**  
**PARAGUAS** fin de siglo

á precios reducidos

Expulsión pronta y segura

DE LAS

## L O M B R I C E S

por medio del conocido y recomendado

JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA LLITERAS

PREPARADO A BASE DE CORALINA DE MALLORCA (HERBA CUQUERA D'ARTA)

Las preciosas virtudes de este jarabe para matar las lombrices, no solo están reconocidas por el público que vé á diario los más satisfactorios resultados en el seno de las familias, si que también ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma, después de ensayos practicados en las clínicas y de someter dicho jarabe á un riguroso examen.

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor { En Palma: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Lliteras; calle de Brossa, 19.  
 Al por menor { En Barcelona: Farmacia del Dr. D. S. Andreu.  
 En todas las principales Farmacias.

Nota.—En la misma Farmacia y Laboratorio se preparan los vinos de Quina simple y ferruginoso, de Peptona, de Pepsina, de Coca y Cola y Coca y el Elixir de Pepsina, Pancreatina y Diastasa, aprobados también por la Real Academia.

Notable rebaja á los señores Farmacéuticos